淮南市开展婚姻登记跨区域办理
试点工作实施方案

（征求意见稿）

为贯彻坚持以人民为中心的发展思想,落实国务院深化“放管服”改革和省民政厅要求，确保婚姻登记跨区域办理试点工作稳妥有序开展，制定如下实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，主动适应经济社会发展新形势新要求，以人民群众需求为导向，以创新服务供给方式为途径，以优化服务资源配置为手段，稳妥有序推进婚姻登记跨区域办理试点工作，为广大人民群众提供便捷高效的婚姻登记服务。
二、工作目标
围绕加强和创新婚姻登记服务，提升婚姻登记机关的服务水平和质量，推动实行跨行政区办理婚姻登记改革，满足群众就近办理婚姻登记服务的需求。
[bookmark: _GoBack]三、主要内容
（一）适用人员
当事人均为内地居民且至少一方户籍为本市户籍。
（二）业务范围
符合上款要求的当事人，可以在本市任意县(区) 婚姻登记机关办理结婚登记、离婚登记、补领婚姻登记证。无档无证情形的补领婚姻登记证及婚姻登记档案查询暂不实现跨区域办理。
（三）实施婚姻登记预约制度
全市各婚姻登记机关实行跨区域婚姻登记预约制，优先办理预约的婚姻登记。当事人可通过安徽省婚姻登记网上预约系统、“皖事通”APP等方式预约办理。
四、实施步骤
（一）准备阶段（2021年 7 - 8 月）
一是制定工作方案。市民政局经报请市政府、省民政厅同意后，印发《淮南市开展婚姻登记跨区域办理试点工作实施方案》，并向社会发布公告。二是修改信息系统。市民政局报请省民政厅，在婚姻登记信息管理系统对试点的登记机关权限进行相应更改。三是组织业务培训。市民政局举办跨区域办理婚姻登记培训班，加强对全市婚姻登记机关的培训和指导。四是加强试点保障。各县（区）民政局做好婚姻登记机关推行婚姻登记全市通办所需的场地、设施、人员和经费及档案补录等相关保障工作，配齐婚姻登记信息系统配套的智能设备，确保工作顺利开展。五是开展宣传引导。市民政局，各县（区）民政局做好跨区域办理婚姻登记的宣传，引导市民通过预约申请办理跨区域婚姻登记。
（二）实施阶段（2021年9月1日）
全市各婚姻登记机关9月正式实行全市通办。各婚姻登记机关要科学测算跨区域登记需求，在满足本区域婚姻登记需求的基础上，科学合理设置跨区域预约数量，全力满足市民跨区域办理婚姻登记的需求。对未预约的群众，要耐心做好解释工作，确保婚姻登记跨区域办理工作有序推进。完善登记高峰日的应急预案，保证婚姻登记工作的平稳有序。
（三）总结阶段（2021年 12 月）
各县（区）民政局认真总结婚姻登记跨区域办理工作开展情况和经验，着力研究解决工作中遇到的困难和问题。市民政局总结跨区域办理工作经验报省民政厅，为全省开展跨区域工作提供借鉴。
五、工作要求
（一）加强领导，统一认识。要进一步转变观念，牢固树立以人民为中心的发展思想，始终以人民美好生活的需要为出发点和立足点，以开展跨区域办理婚姻登记工作为抓手，把创新婚姻服务作为一项关系群众切身利益的民生实事抓紧抓好。
（二）狠抓落实，创新发展。各县（区）民政局要积极推进本市内地居民跨区域办理婚姻登记工作，结合今后全省跨区域办理的实际需要，完善婚姻登记机关配套设施，加强人员、经费等各类保障，不断优化工作环境，加强婚姻登记机关规范化、标准化建设，创新管理服务机制，把婚姻登记工作做出特色和实效。
（三）及时总结，提升服务。要总结试点工作经验，遇到新情况、新问题要及时报告。市民政局将不定期对跨区域办理进行督导，不断提升婚姻登记服务水平。
